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Méhcsaládok szükség és serkentő életéről. 
Irta: Stief  Ottó. 

Mint minden gazdasági ág űzésének, úgy a méhészetnek is 
leg vannak a kedvelői, terjesztői és viszont az ellenségei is. A 
léhészetnek az ellenségei a leggyakrabban azzal érvelnek, hogy 
em érdemes méhészkedni, azon oknál fogva,  mert a méhek 
;úrnak, mások pedig azt hangoztatják, hogy a méhészet nem 
> vedelmező. 

Azt, hogy a méhek szúrnak, mi nagyon jól tudjuk, de a ta-
isztalatból azt is tudjuk, hogy a méh szúrása nem olyan vesze-
ilmes dolog, hogy azért ne lehetne méhészkedni. Hiszen, ha 
y gondolkoznánk, akkor jóformán  semmi más házi állat te-
fésztésével  sem foglalkozhatnánk,  mert hiszen a ló is rúg, ha 
karitják, hámba fogják,  avagy ha patkót vernek a lábaira. 
í»yszintén a tehén is döf,  ha megfejik,  sőt a szerény szárnyaook 
képesek az emberrel szembe szállani és védekezni, de vala-

ennyiök jó részt csak akkor, ha a velők való foglalkozást  ava-
tlan, gyakorlatlan, avagy goromb, durva kezek végzik. így van 
a méhekkel is, sőt azt mondhatjuk, a tapasztalatok mutatják, 

>gy a méh szúrása sok esetben még egészségére is válik a 
éhésznek. 

De akár hogy ÍJ van ez, annyi, bizonyos, hogy az a méhész, 
:i okszerű, nyugodt fogásokkal  kezeli méhcsaládjait és akkur 
lidőn arra az idő is alkalmas, az a méhész kevésbbé van ki-
ve a gyakori szúrásoknak. Viszont az olyan egyének, akiknek 
szúrások nagyobb kellemetlenséget okoznak, azok természe-
;en ne méhészkedjenek. 

Azt, hogy a méhészet nem volna jövedelmező, határozottan 
padjuk, s ilyent csakis olyan egyének mondhatnak, akik azok 
zül valók, kik csupán egy célt tűztek ki maguknak, akkor 
lidőn a méhészkedéshez hozzáfogtak  és pedig azt, hogy a be-
sietett tőkéjük után minden további fáradság  nélkül, gyorsan 
gy haszonhoz juthassanak. Az ilyen egyéneket kizárólag a 
pzsiság vezeti a méhészkedés megkezdéséhez, minden előzetes 
jasztalat, tudás (és hozzáértés nélkül. Valószínű, hogy vala-
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mely méhész ismerősüknél volt alkalmuk látni azt, midőn a goi 
dos és okszerűen gazdálkodó méhészt bőségesen jutalmazták 
méhcsaládjai a nagymennyiségű fölösleges  elvehető mézzel. 

Az ilyen kapzsi egyének rendszeresen egyszerre nagyot 
szabású, költséges berendezkedésekkel fognak  a méhészkedé 
hez. Összevásárolnak mindenféle  fajtájú  és rendszeű kaptára] 
ban lévő gyenge, esetleg anyátlan, sőt betegséggel telitett cs: 
ládokat is. Az ilyen módon összeállított méhészetet azután otth< 
nukban felállítják  és evvel ugy vélik, hogy a méhészet körii 
teendők el is vannak végezve. Szerintük most már nincsen egye 
hátra, csak az, hogy az idény végén elszedjék a sok behordo 
mézet. 

Az ilyen méhészeket természetesen rövidesen nagy csalód; 
éri, amennyiben a hiányzó okszerű, gondos kezelés és megfelel 
szaktudás hiányában, a várva-várt eredmény semmiképpen sei 
fog  mutatkozni. Nem fog  mutatkozni már azon oknál fogva  sen 
mert a sokféle  rendszerű kaptárakban levő családok kezelés 
még egy gyakorlott méhésznek is nehézséget szokott okozn 
Most már nem hiányzik esetleg csak az, hogy az időjárás 
kedvezőtlen legyen s ilyen esetben már az első vagy másodi 
évben bekövetkezik a méhészeti gazdaság teljes meddősége. A 
ilyen állapot azután egy-kettőre elveszi egyszer s mindenkorra 
kapzsi egyén kedvét a méhészkedéstől. 

Ha igy kezdünk a méhészkedéshez, nemcsak saját magún] 
nak, de viszont az egész gazdaságnak is sokat ártunk s nei 
lehet azon csodálkozni, ha az ilyen károsodott kapzsi egyéne 
ezek után csak rosszat mondanak a méhészetről. 

Az utóbbi években azonban egy ujabb és a méhészetre néz^ 
sokkal károsabb hatású vélemény kezd terjedni és pedig olya 
formában,  hogy azt mondják, nem érdemes már méhészkedn 
mert hazánk éghajlata nagyon megváltozott, az időjárás ren< 
szertelen s igy a méhészet semmit sem jövedelmez. 

Az igaz, hogy az időjárás erősen befolyásolhatja  a m( 
hozamot, de viszont egyedül az időjárásra hárítani az anyai 
eredmények sikertelenségét nem lehet és nem is szabad m: 
gunkat evvel vigasztalnunk. A sikertelenségnek nagy részbe 
maguk a méhészek is okozói, amennyiben nem veszik igényi 
azokat a hasznos okszerű módokat a méhcsalád kezeléséné 
amelyekkel egészen biztosan tudnák ellensúlyozni az esetlege 
kedvezőtlen időjárások káros következményeit. 

Ilyen hasznos módok közé tartoznak a méhlegel ők javitás; 
azután a méhcsaládokkal jobban mézelő legelőre való vándorl; 
és végül a méhcsaládok szükség és serkentő etetése. 

(Folyt, köv.) 
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A méhcsipésről 
és az ellene való védelemről. 

Irta: K. Bogdán Géza (Brassó). 

Motto:  A méhcsipéstől ne félj,  a lelki 
bántalmak sokkal fájdalmasabbak. 

A virágok túlnyomó részének házasságában a méhek az 
isszeadók. Nem akad egyetlen egy epedő virágszál sem, 
aelyet a közvetítésért kijáró nektár ellenére meg ne látogas-
anak. 

Kora tavasszal, mikor még alig repdes más rovar, a 
néhek már nagy számban járják a határt. Felkeresik épugy 
t bokrok aljában szemérmesen meghúzódó ibolyát, mint a 
aocsárlakó s magát kellető fényes  arcú gólyahirt, az elsők 
:özötl; jelentkező uti-lapu öntelt, élénk sárga virágát és min-
ién más olyan szerelmes szépséget, melynek nászát a nagy 
ermészet az ők ritusa által szenteli meg. 

Mindig jobban és jobban szaporodva, aránylagos szám-
ifin  mintegy lépést tartanak a tenyészet fejlődése  rendjén 
tova-tovább nagyobb és nagyobb mennyiségben megjelenő- s 
akodalmi díszben pompázó virágok özönével. 

Más rovarok olyan tömegben meg nem jelennek s ekként 
égzett munkájuk is alárendeltebb. így a természet háztar-
ásában jóformán  a méhekre hárul nagyrészben a növényélet 
ennmaradásának legfőbb  biztositéka — a termékenyítés  elő-
egitése. : 

A természet egy hatásában hatalmas fegyverrel,-  a-mér-
'ező fulánkkal  látta el a méheket. Ezt a fegyvert  az embertől 
ezdve minden állat respektálja; az elől kitér. Csakis egy ilv 
egyver birtokában képesek a méhek a reájuk háruló nagy 
eladat megoldására, mert máskülönben az „ebek harmincad-
éra" kerülnének, mézvagyonuk, építményük, fiasitásuk  kész 
sákmányként a rablás áldozatául esnék. 

Az ember csak ugy hajthatta a méheket szolgálatába, 
ogy természetüket, szokásaikat kiismerte, azokhoz alkalmaz-
odott s emellett törekvésükben, munkájukban nemcsak segit-
%ükre van, hanem bizonyos kezelési fogásokkal  saját hasz-
ara dolgoztatja őket, anélkül, hogy a fennmaradásukra 
eszéllyel járna. 

A méh fulánkját,  a méhcsipés elleni védekezéseket követ-
ezőkben ismertetem. . . 

A fulánh.  A méh fulánkja  egy csöszerűen belül üres 
gynevezett injektor (befecskendező),  melyet a védekező méh 
ímadója. vagy vélt támadója testébe benyomva, mérgét azon 
eresztül a szervezetbe juttatja. A méhcsipés tehát tulajdon-
épen egy injekció. ' 

A fulánk  három részből, és pedig két szuronyból és egy 
lederszerüen kivölgyelt részből áll, melyeknek szoros össze-
Hele által jő létre az injektor. Az injektorhoz tartozik egy 
olyag, melybe összegyűlő mérget mirigy termeli ki. 
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A fulánk  végső részén visszafelé  hajló nyúlványok mia 
a méh a megszúrt testből azt visszahúzni képtelen. Szúr; 
után vergődve az a testben marad s rendesen vele szakad 
méreghólyag és mirigy is egy idegcsomóval, úgyszintén so 
szór a bél egy része is. Az odaszakadt idegcsomó miiködé,sb< 
tartja a szúráshoz tartozó izmokat s ezek a fulánkot  m< 
mélyebben nyomják be s a mérget is tovább szivattyúzzák 
testbe. Ez okból szúrás esetén a fulánkot  azonnal távolitsi 
el testünkből. 

A megcsonkult méh a szúrás után órákig, sőt napokig 
elélhet. Ha azonban a bél egyrésze is odaszakadt, hamarosí 
elpusztul. Ha a méh más méhet szúrt meg, fulánkja  ne 
marad vissza, nem szakad ki. Az anya fulánkja  a dolgozóén 
erősebb, hosszabb. Embert kivételesen szúr meg, még 1 
kezében veszi is. Tnkább a terméketlen anya szokott szűri 
Az anya fulánkját  anyával, herével és dolgozó méhekl? 
szemben egyaránt használja, mig a dolgozó méhek, bár eg 
mást és az anyát is szúrják, de a herét ily módon nem bár 
ják. A megszúrt dolgozó méh elpusztul. A megszúrt 
rendesen megbénul (szárnya, lába). A béna anyák közül s< 
sikeresen párzik és szaporít évekig.1 Az anya fulánkj; 
visszagörbülő horgok nincsenek, az a testben tehát vissi 
nem marad. 

. A dolog lehető teljességéért megemlítem, hogy vann; 
fulánkos  herék is, ezeknél az altest (potroh) nőnemű, 
viszont vannak fulánknélküli  dolgozók, melyeknek altestük 
-heréé. Ezek az alakok korcsok és többnyire ott fordulni 
elő, hol az anya öreg. A korcs szülöttek kikelésük után, 1 
ugyan nem elébb — a lakásból kilöketnek.2 

Á méhcsipés elleni  védelem.  Legkézenfekvőbb  az e cél 
készült maszk, esetleg fátyol  (zöld. fekete,  de sohasem fehé 
ez vakit) és bőrkeztyii. Ezeket inkább a kezdő méhészek 
az érzékeny természetűek használják. Füstölők igen jó SZÍ 
gálatot tesznek, már egymagukban elegendők, ha előre és ne 
mikor felingerlődtek,  használjuk. Régi méhészek füstölőt 
ritkán használnak. A hidegvizzel való permetezés a füstn 
is hatékonyabb. Cukros, vagy mézes vizzel való permetez 
esetén a méhek teljesen megjuhászodnak. Kezünket védhí 
iük, 'ha hideg vizzel megmossuk s azon vizesen dolgozun 
Felső kezelésű kaptáraknái ujabban 2—3%-os nyerskarbol 
vizzel .gyengén átitatott kendőt is szoktak némelyek has 
nálni. Ez a keretekre boritva a méheket a kaptárba vissz 
űzi. Többféle  nyers karból van. Nem mindenik válik be. Tje 
alkalmasabb a sötétpiros szinü úgynevezett veres karból. B 

1 A méh fulánk.iáról  1. részletes ismertetést a „Méhészet" 19: 
évf.  18. és további lapjain ö. P. Z. „Valami a dolgozó méh falán 
járói" cimü cikkében. 

2 Láéd a „Méhészet" 1909. évf.  118. lapján „A rendelenes f< 
lődés"-t. 
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nagyon kényelmes eljárási módhoz vezet, de a keretek s eset-
leg a méz szagositása miatt óvatosság ajánlható.3 

Azon esetben, mikor esetleg a méheket annyira felbőszí-
tettük (kas, keret leejtése, stb. esetén), hogy rajszerüen körü-
löttünk repkedve támadnak, a védelem a menekülésben van. 
Menekülni kell, még ha kellően vagyunk ölözve akkor is, fel-
téve, hogy a kezelési munka olyan, melyet félbehagyva  későb-
ben is minden következmények nélkül elvégezhetünk. A fel-
ingerelt méhek ruhába, keztyübe, kivétel nélkül mindenbe, 
ami rajtunk van, szúrnak s ekként elpusztulnak. Hogy ne 
tegyünk a még tömegesebb pusztulás okozói — ezért  mene-
küijünk.  Árnyékos helyre, árnyas fák  alá, bokrok között át-
bújva, szobába menve — az üldöző méhek lemaradnak. Ha 
egyáltalán nem volna hová menekülni, feküdjünk  le arccal a 
földre.  Ez ekkor az utolsó mentség. 

Nyár folyamán,  főleg  meleg napokon, a méhlakások előtt, 
illetve azok közelében, éles hang mellett, szu rószáiidókkal 
untalan arcunk körül repkedő egyes méheknek szúrását el-
íerülhetjük, ha minél mélyebben lehajolunk s várunk. Rövid 
xlőn belül eltávozik. Alig szükséges ezen óvintézkedést egy-
szernél , kétszernél többször megismételni. 

Amennyire csak tehetjük, kerüljük a szúrást, már a 
néhekért is. Minden szúrás egy'méh életébe kerül. Kiméijük 
i méheket. 

Méhlegelő. 
Bár a racionalis méhészkedés alapjául a nagyhirü felta-

lálók agyonreklamirozott kaptártipusaikat állítják, ideje, 
íogy vége szakadjon az elmérgesedett kaptárvitáknak, hiszen 
mindnyájan tudjuk, hogy a többtermelés kérdését a kedvező 
időjárás mellett a méhlegelő dönti el. Ma, a súlyos gazdasági 
larc közepette, mikor a méhészet megszűnt gondűző, vagy 
iedvtelő foglalkozás  lenni s kenyérkereső mesterséggé vált, 
ÍZ  édes termék tul keserű kenyeret ad, ha leromlott méhlege-
őinket nem iparkodunk feljavítani.  Tekintettel azonban arra, 
íogy méhészeink 90%-a földnélküli  ember, a propagandán 
rivül egyebet alig tehetünk, ez pedig célra, — tapasztalatból 
nondom — ritkán vezet. 

Szűk hazámban a tulajdonképpeni méhlegelőt a réti ka-
szálók adnák, de a mikorra azok gazdagon teritett asztalt 
lyujtanának kedves kis bogárkáinknak, akkor feltartóztatha-
;atlanul jön a könyörtelen kasza s megsemmisítvén a pom-
pázó virágerdőt, egyszerre véget vet a mézesnapoknak; mert 
unit a fejlődő  sarjú s a különben is csekély gabonavetések-
Jen meghúzódó gyomnövények nyújtanak, az már csak ago-
nizáló vegetáló élet csupán. 

3 Lásd „Méhészet" 1925. évf.  119. lapján „Karbolsav a méhek 
ecsillapitására". 
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Érthető tehát, hogy állandó agitációt folytattam,  hog; 
népünket megnyerve a méhtenyésztés céljára a réti virágol 
nyújtotta méhlegelőt kibővitsem. Eredmény volt pusztábai 
elhangzott szavam mindaddig, mig csak nem sikerült dr 
Kordé Ferenc ur agilis vezetésével egy jól sikerült müsoroí 
mulatság tiszta jövedelmét biztositanunk a cél érdekében. 

Pénz állván rendelkezésünkre, sokkal könnyebbé let 
munkánk. 

Kiásattunk az erdőből 700 drb. fejlett  hársfa-csemetét  f 
azok egy részével beültetve az alkalmas köztereket, a fenn 
maradt példányokat díjmentesen kiosztva a jelentkezők kö 
zött, mintegy megalapozni vélem a közelebbi jövő julius elej 
legelőterületét. 

Beszereztünk 1000—1000 drb. akác, liceum és gledicsü 
csemetét, melyeket folyó  évben eliskoláztam s egy-két é"\ 
múlva hasonló módon kiosztva a lakosság között a legszebl 
reményeket táplálok aziránt, hogy évről-évre növekedni fog 
legelőterületünk, mivel az évenkénti szükséglet fedezésére  el 
vetettem iskolámban nagyobb mennyiségű fa-  és cserje mago 
s beállítottam több kisebb-nagyobb tábla mézelő növény ki 
sérleti telepet s a határ különböző helyein is szórtam el vadőr 
diszlő virágok magvait. 

Kedves nincstelen Méhésztársak! A földbirtokos  méhé-
szeknek könnyíi a dolguk, mert meggyőződhettek kísérletei! 
alapján, hogy pl. néhány hold phacélie tábla sokkal jobbár 
megtölti pénztárcájukat, mint bármilyen más mezőgazdaság: 
növény, ele nekünk szegény földnélküli  Jánosoknak csak ezen 
vagy ehez hasonló ösvényecske áll rendelkezésünkre, hogj 
boldogulhassunk, amelyet jelen kis beszámolómban a Szer-
kesztő Ur nagybecsű felhívása  folytán  megjelöltem. 

Blénessy Károly. 

Műlép 38 
hengerprésen készítve, garantált tiszta méhviaszból bármilyen méretben, 
vagy 26 cm. széles 60—120 cm. hosszú táblákban kilója 240 Lei. — 

Mindan lép fertőtlenítve  van ! 
Salakmentes viaszt elfogadok  átdolgozás végett 25% levonással, vagy 
kilónként 50 lei ráfizetéssel,  az áruért garantálok és azonnal cserélek. 

- Ne kínlódjon otthon az öreg lépek kiolvasztásával, hanem küldje be 
hozzám, én egy újfajta  készülékkel 120 C.° mellett kiolvasztom és 6 kg 
öreg fekete  lépért 1 kg. szép műlépet franco  küldök Önnek bárhová-

Megrendeléskor a pontos keretméretet kérem közölni. 
Tóth István méhész, Ciuj, Cal. Dorobanfilor  74. sz. 

Lerakat: Schieb & Co. Cluj, Piája Mihai Viteazul No 40. 
Kern & Co. Cluj, Regina Maria No 21. 

Nagyobb rendelésnél, vagy lép elkészítésére kérjen külön árajánlatot. 
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Ingyenes méhészeti tanfolyam. 

Az E. M. E. a méhészeti szakismeretek fejlesztése  céljá-
ból 1931. évi május hó 28-tól junius 6-ig' méhészeti tanfolya-
mot rendez a méhészet iránt érdeklődők részére. 

A tanfolyamon  férfiak  és nők, fiuk  és leányok egyaránt 
résztvehetnek. Jelentkezéseket május 27-ig naponta 9—2-ig 
elfogad  az Erdélyi Méhész Egyesület titkári hivatala, Cluj-
Kolozsvár, Str. Andrei Muresan-Attila-u. 10. A tanfolyam 
hallgatói jelentkezéskor 100 lei beiratási dijat fizetnek,  egyéb-
ként a tanfolyam  ingyenes. 

A tanfolyam  tárgyai  és órarendje: 
1931. május hó 28-án csütörtök délután 4 órakor az Egye-

sület titkári hivatalában a tanfolyam  megnyitása. 
1031. 'május hó 29-én, 30, 31-én péntektől vasárnapig, 

mindenkor délután 4 órától kezdődőleg Stief  Ottó, az E. M. E. 
ig.-választmányi és tb. tagja a Donát-uti méhészeti telepén 
szemlélteti) előadást tart a gyakorlati méhészetről. 

1931. junius hó 1-én, hétfőn  délután 4 órakor, dr. Páter 
Béla c. gazd. akad. igazgató tart előadást a mézelő növények-
ről az E. M. E. titkári hivatalában. 

1.931. junius hó 2-án és 3-án délután 4 órakor, Stief  Ottó, 
az E. M. E. ig.-választmányi és tb. tagja a Donát-uti méhé-
szeti telepén szemléletű előadást tart a gyakorlati méhé-
szetről. 

1931. junius hó 5-én, délután 4 órakor az egyesület titkári 
hivatalában özv. Kremnitzkyné sz, Fröhlich Ilona tart elő-
adást a házi mézestészták készitéséről. 

1931. junius hó 6-án és 7-én, szombaton és vasárnap dél-
után 4 órakor, Stief  Ottó, az E. M. E. ig.-választmányi és tb. 
tagja, a Donát-uti méhészeti telepén szemléltető előadást tart 
a gyakorlati méhészetről. 

1931. junius 8-án, hétfőn  délután 4 órakor, a tanfolyam 
bezárása, bizonyítványok kiosztása. 

A tanfolyam  csak az esetben fog  megtartatni, ha legalább 
20 hallgató jelentkezik. 

Cluj-Kolozsvár, 1931. április hó 28. 

• Az Erdélyi  Méhész  Egyesület 
Elnöksége. 
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Kérdés — Felelet. 
Kérdés. Az „E. M. E."-ben olvasom, hogy a telep méh-

állományának 80%-át mézelésre, 20%-át szaporításra állítja 
be az egyesület. 

Nagyon kérem szerkesztő urat, hogy akár egy rövidke 
cikk keretében szíveskedjék értesíteni, hogy ezen eljárás — 
az országos méretű 4 soros kaptárra tekintettel — miként 
történik. 

Csíkszereda, 1931. március 5. György Ignác 
nyug. tkvvezető. 

Felelet. Méhészkedésünk akkor nevezhető gazdaságos-
nak, ha arra gondot fordítunk,  hogy az esetleges mézhoza-
mot ne gyengitsük az állományunk évenkénti túlszaporítá-
sával. 

Tapasztalataink azt bizonyitjiák, hogy a leghelyesebb 
uton akkor haladunk e tekintetben, ha méhcsaládainknak 
80%-kát mézeltetésre és csak 20%-kát az állományunk 
évenkénti további felszaporitására  állítjuk be. 

Ezen helyes eljárásnak keresztül vitelére igyekezzünk 
arra, hogy állományunk valamennyi családja május elejére 
jó erős népes állapotba kerüljön és főként,  hogy mindazok 
a szükséges dolgokkal rendelkezzenek, ami az ilyen állapot-
nak, az elérésére szükséges. 

1. Mármost a mézelésre szánt családokat, ha a fészek 
teljesen be van népesedve ás az időjárás a mézhozam tekin-
tetében kedvező, bocsássuk haladéktalanul fel  a mézürbe, 
hogy szabad teret nyujtsunk a családoknak a további mun-
kálkodásra, miáltal elejét vesszük a családok természetes 
megrajzásának. Ez utóbbinak meggátlására igen kedvező az 
anya bölcsők kivágása is, Ezen kivágott anya bölcsőket az-
után tartalékanyák nevelésére használjuk fel. 

Célszerű még a főkérdés  eredményesebb kihasználása 
céljából az anyát a fészekben  szűkebb területre zárni, úgy-
szintén gondot fordítani  arra is, hogy a fészekben  mentől 
kevesebb heresejtes építmény álljon az anyának rendelke-
zésére pete lerakás céljára. 

A méziirből a .már teljesen meghordott és már részben 
befödelezett  — érett mézet időnként távolítsuk el és pótoljuk 
azokat tartalék lépkészletünkből, hogy a bőven mézelő legelc 
további kihasználása e tekintetben fenakadást  ne szenvedjen. 
Ezen eljárásunkkal egyszersmind megakadályozzuk a csa-
ládnak az esetleges későbbi rajzási kedvét is, mert a munkás 
méheknek minden igyekezetük oda fog  irányulni, hogy men-
től több mézet halmozhassanak fel  lakásukban az ott léve 
még üres keretekben. 

2. Állományunknak szaporításra fenntartott  családjai, 
melyek rendes körülmények között május havában szintén 
népesekké lesznek, s miután a mézürt nem bocsájtottuk ren-
delkezésükre a további terjeszkedés és munkálkodásra, igy 
rövid időn belül anyabölosőket fognak  építeni és, ha az idő-
járás kedvező, természetes rajokat fognak  ereszteni. 
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Mármost azon méhészeknek, akiknek sem idejük, sem 
megfelelő  türelmük sincsen a ra joka t lesni és befogni,  azok 
a leghelyesebben cselek esznek, ha a természetes ra j t , vagyis 
annak kiszállását megelőzik és mesterséges, vagyis mü-
rajókat készítenek, de mindqjj családból csak egyet. 

A sokféle  mürajkészitési módok közül a 1 cga ján 1 a tosabb 
az, amely a család megosztásával történik. 

Helyszűke miat t ezen . mürajkészitési módszernek rész-
letes leírását nem közölhetem, csupán még osak annyi t óhaj-
tok megjegyezni, hogy azok a méhészek és különösen a 
kezdő méhészek meg fognak  arról győződni, hogy ha az 
általam elmondottak iszerint méhészkednek, akkor több mint 
bizonyos, hogy meglesznek a méhészkedés jövedelmezőségé-
vel elégedve s nemcsak anyagi eredményeket fognak  elérni, 
hanem állandóan kedvelői és terjesztői lesznek a méhészeti 
gazdaság űzésiének, mert nem lesz szükség folytonos  u jabb 
befektetési  költségeket eszközölni, minden anyagi eredmény 
nélkül. Stief. 

Május havi tennivalók. 
Május már a rajzás és a mézelés hónapja. Méhcsaládaink e 

hónapban rendszerint elérik teljes kifejlődésüket. 
A családok működésének irányítására és munkaképességük 

teljes kihasználására gondunk legyen. A fészek  teljes elfoglalása 
után megnyitjuk a mézteret, melyet Hannemann-ráccsal válasz-
tunk el a fészektől.  A rács lehetőleg az egész választófelületre  ki-
terjedő legyen. A méztérbe lehetőleg tartalék munkáslépeket 
leszünk, ezek hiányában rakhatunk oda fedett  fias  lépeket, 
pelyek helyébe a fészekbe  mesterséges lépeket (lépközfalakat) 
lehetünk. 
I Ha a méztér megtelt s a méhek a mézes lépeket befedni 
Kezdik, pergessünk. A mézet megszűrni nem szükséges, tartsuk 
ízt papirossal vagy tiszta ruhával lekötött, lehetőleg fehér  bádog-
tól készült edényben tiszta, szellős, száraz s eléggé meleg helyen 
i—100 napig. Azután szedjük le felületéről  a törmeléket és igen 
ag mézet, a többi elsőrendű méz lesz. 
Í'Í Ha természetes rajok jönnek, az eléggé népes első rajokat 
együk külön lakásba mesterséges lépekre (lépközfalakra),  a 
pengéket — anyjuktól megfosztva  — adjuk vissza az anya-
paládnak. A másodrajokat az u j anyák kedvéért szintén elfogad-
tatjuk, a további rajzást azonban lehetőleg akadályozzuk meg. 
\ Teljesen kifejlett  családokból mesterséges rajokat készíthe-
ttek légcélszeriibben az anyacsaládnak rajállapotba helyezésével. 
| családnak helyéről elmozdított részét- (a homlitott rajt vagy 
ittjtást) 2—3 napig itatni kell. Rossz időben a rajokat etessük 
agy legalább mézes vizzel itassuk. Neveljünk anyákat a kiváló-
lik felismert  családoktól és pedig a legegyszerűbben ugy, hogy 
ílerajzott család fedett,  szép rajbölcsőiből elvesszük a feleslege-
ket s kis anyanevelő családokkal kiköltetjük azokat. 
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E G Y L E T I É L E T 
MEGHÍVÓ. 

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület igazgató-választmány 
Cluj-Kolozsvárt, 1931. május hó 5-én, kedden d. u. 5 órako 
az egyesület hivatalos helyiségében, Str. Andrei Muresan 
Attila-u. 10. rendes ülést tart, melyre a választmány tisztel 
tagjait meghívja 

Cluj-Kolozsvár, 1931. május 1. 
as ELNÖKSÉG. 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. 
2. Ingyenes méhészeti tanfolyam  rendezése. 
3. A telepen eszközölt átalakítások bejelentése. 
4. Az E. M. E. képviselete az O. M. M. E. diszközgyü 

lésén. 
5. Jelentés a telep állapotáról. 
G. Átirat a gazdasági akadémiához mézelő fák  telepítési 

céljából. 
' _ 7. Kiskereskedők brassói kiállításáról jelentés. 

8. Tagsági ügyek. 
9. Esetleges indítványok. 

V i g y á z z ! 
' mielőtt 

vásárolsz 
az újkor modern 

méhészeti eszközei 
valódi méh- ~ • ' . 
viaszból készült muiepeK 
szolid, erős kivitelű mézpergető-gépek 
Összes Méhészeti kellékek. 
Mivel az árak nagyobbrészt estek, legolcsóbban kaphatók 
DZIERZON méhészeinél, 
Oradea, Tacke Ionescu 61 sz. 



KÜLÖNFÉLÉK. 
Gyászhír. Füley Endre szé-

celyudvarhelyi kedves tagtár-
iunkat súlyos csapás érte. Egyet-
en kis fiacskája,  Bandíka, 6 
íves korában elhunyt. Nagy fáj-
lalmában szeretettel osztozunk 
Kis fiacskájának  pihenése le-
jyen csendes, emléke áldott. 

Háziipari és népművészeti ki-
íllitás Kolozsváron. Május else-
jén Kolozsváron a róm. kath. fő-
gimnázium disztermében nyilik 
neg a Bethlen Mária grófné  lel-
íes és hozzáértő vezetése alatt 
\z erdélyi magyar háziipari és 
lépművészeti vándorkiállítás, 
nely három napig lesz nyitva a 
íözönség számára és pedig má-
jus 1., 2. és 3. napjain. A kiálli-
;ásnak különös érdekességet és 
jelentőséget ad az a körülmény, 
logy Bethlen Mária grófné  az 
összegyűjtőt ritka szép anyagot 
rándorkiállitások keretében Bu-
iapesten és Magyarország 5 na-
gyobb városában is be fogja  mu-
:atni. A vándőrkiállitások első 
íllomása Kolozsvár. A kiállítás 
lélja az erdélyi magyar háziipar 
ís népművészet termékeinek is-
mertetése, részére piac keresése. 
A. mai gazdasági viszonyok és 
gabonaárak mellett a háziipar 
sgyre nagyobb jelentőségű lesz 
ís első sorban az erdélyi magyar 
inteligencia minden rétege kell 
hogy megismerje, megszeresse 
Ss otthonát az erdélyi magyar 
nép háziiparának elsőrendű ter-
mékeivel berendezze és művé-
szetét jóakaratú pártfogásával 
támogassa és fejlessze.  A kiállí-
tás gazdag anyaga erre bő alkal-
mat fog  nyújtani és ezért ne mu-
lassza el egy erdélyi magyar 
esalád se meglátogatni a kiállí-
tást gyermekeivel együtt, hogy 

í ' • 

már a gyermek szivekbe otthont 
találjon a népünk munkája és 
művészete. Igen kívánatos volna, 
hogy a szép kiállítást az iskolák 
is látogassák csoportosan és a 
tanuló ifjúság  tudása, ízlése, is-
merete gyarapodjék. 

Gyümölcsvédelmi előadás és 
Bemutató Tordán. Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet Kertészeti 
Szakosztálya május hó 3-án, va-
sárnap d. u. 3 órakor Tordán az 
ótordai református  iskola torna-
csarnokában (Jósika Miklós-u.) 
gyümölcsfavédelmi  előadást és 
bemutatót rendez. Előadások 
tartására felkérte  az egylet dr. 
P á t e r Béla ny. gazdasági aka-
démiai igazgató urat. Az előadás 
kapcsán bemutatásra kerül a 
gyümölcsfa  védelem és perme-
tezés gyakorlatilag is. A gyü-
mölcstermelésre predesztinált 
Erdély gazdái, gyümölcsös és 
kert tulajdonosai számára a mai 
gazdasági viszonyok között már 
nem lehet közömbös, hogy lesz-e 
gyümölcstermésük, vagy nem és 
ha lesz, hogy az ép, egészséges, 
értéket jelentő gyümölcs lesz, 
avagy hitvány, apró, ragyás, fér-
ges, értéktelen. Épen ezért kívá-
natos volna, hogy az érdekeltek 
érezzék önmagukkal szemben is 
kötelezőnek, hogy az E. G. E. 
ingyenes, idősszerű előadását 
meghallgassák, a bemutatót 
megtekintsék és a Tordán és vi-
dékén való egységes védelem 
megbeszélése, megszervezése ál-
tal a legkedvezőbb árak és fel-
tételek mellett a törvény által is 
előirt kötelező védekezést végre-
hajtsák. 
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A méz felhasználása  a háztar-
tásban. E címen Nagy Miklósné 
Tóth Alice tollából és kiadásá-
ban egy 48 oldalra terjedő vas-
kos füzet,  jelent meg immár má-
sodik kiadásban. A füzet  részle-
tesen foglalkozik  a méz sokol-
dalú használhatóságával. Külön 
fejezetekben  irja le a torták, sü-
temények, vegyes édességek, 
mázak, krémek, gyümölcs kon-
zervek, szörpök, kocsonyák, li-
körök, borok, sör, ecet, saláták 
mézzel való készitési módját, 
azonkivül a méz gyógyhatását. 
A különböző kiállításokon első 
dijjal és díszoklevéllel kitünte-
tett értékes mű megrendelhető a 
szerzőnél. Cime: Rákospalota— 
Újtelep, Pest-megye. 

A méz vámjának felemelése. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesü-
let feliratilag  kérte a kormányt 
a méz behozatali vámjának fel-
emelésére. A mai 10 lejes vám-
nak a cukorra kivetett vám ér-
tékére való felemelését  kérte az 
egylet, vagyis kg-ként 16 lejre. 
A földmivelésügyi  minisztérium, 
a tartományi igazgatóság utján, 
4978-931. sz. alatt értesitette az 
egyletet, hogy a mézvám feleme-
lését a maga részéről is helyes-
nek tart ja és ezirányban illeté-
kes helyen a lépéseket megtette. 

Nagyszabású mezőgazdaság 
és ipari kiállítást rendez az E. í 
E. Marosvásárhdyen a Földmi 
ves Szövetséggel karöltve, a 
idén, szeptember lió elején. A k: 
állitás rendezőségének és elnök 
ségének névsorát az Erdélj 
Gazdasági Egylet most állitj 
össze a Földmives Szövetséggt 
és az ipari érdekeltségekkel kai 
öltve. A nagy rendezőbizottsá 
május hó 7-én tartja meg els 
gyűlését Marosvásárhelyen, ami 
kor a Földmives Szövetség vá 
lasztmánya is ülést tart. A ki 
állitás része a következő csopoi 
tokra oszlik: termény, szőlő é 
borgazdasági, vadászati és halá 
szati, erdészeti, tejgazdaság: 
méhészeti, mezőgazdasági, ipar 
gép, eszköz, anyag, tovább 
szakirodalom, természeti kin 
esek, háziipari, népművészet: 
stb. A kiállitás tudnivalóit a na 
pókban küldi szét az Erdélj 
Gazdasági Egylet és a Földmive 
Szövetség. Tájékoztatásul ug 
Kolozsváron az E. G. E., min 
Marosvásárhelyen a Földmive 
Szövetség készséggel nyújt fel 
világosítást. 

Helyreigazítás. A mézvizsgá 
latokról szóló kimutatásunkba] 
tévedésből özv. Varga Sándorn 
neve Andrásnénak szedetett. 

Apróhirdetések. 
Műlépet öntök bármely kívánt méretre a tiszla méhviasz 25%-ér 

Blénessy Sándominic-Ciuc. 369 
Eladó kisebb mennyiségben izsóp mézelő gyógynövénymag és fehé 

lóhere mag. Kapható a kiadóban. 369 

Méhészeti eszközökről árjegyzéket kívánatra ingyen küldenek: Zab! 
István, Arad, Str. Eminescu 11. és a Bánáti Méhészeti Egyesület áruosztálya 
Timigoara. 370 

Boczonádi képtárakból származó természetes rajok kaphatók Kleis 
Gyula méhészetéből iomeuta-mare, jud. Satmar. 378 

Műlép garantált tiszta méhviaszból, hengerprésen előállítva, bármilj 
méretű nagyságban kapható Szurdoki Krcs Kornél méhészetében Sibiu Str 
Gheorghe Cosbuc 3. Saját méhesében termelt viaszt elvállalok mülépp< 
átdolgoztatni. 380 
Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomdai műintézetében Cluj-Kolozsvár (Brassai-u. 5. az.)— 14161 


